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2014年政法干警《专业综合I》模拟预测试卷（二）
　　考生注意事项
　　1.答题前，考生须在答题卡和答题纸指定位置上填写姓名和准考证号。同时在答题卡上涂写考试科目和准考证号的信息点。
　　2.选择题的答案必须涂写在答题卡相应题号下，非选择题的答案必须书写在答题纸指定位置上。写在其他地方无效。
　　3.填（书）写部分必须使用黑色字迹钢笔、签字笔或圆珠笔，涂写部分必须使用2B铅笔。
　　4.考试结束，将答题卡、答题纸和试题本一并交回。
　　一、单项选择题：第1～40题，每小题1分，共40分。下列每题给出的四个选项中，只有一个选项符合试题要求。请在答题卡上将所选项的字母涂黑。
　　1.李某将与其有私仇的王某打昏在地后逃跑，此时张某路过，见王某不省人事，遂将其所戴手表、钱物偷走。本案中（    ）。
　　A.李某、张某构成共同犯罪
　　B.李某构成故意伤害罪，张某构成盗窃罪
　　C.李某构成故意伤害罪，张某构成抢劫罪
　　D.李某、张某共同构成故意伤害罪、盗窃罪
　　2.虐待罪，是指对共同生活的家庭成员，经常以打骂、冻饿、禁闭、强迫过度劳动，有病不给治疗或者其他方法进行摧残、折磨的行为。根据定义，下列不构成虐待罪的是（    ）。
　　A.李某的父亲经常生病，李某觉得其父已是知天命之年，所以也就不给医治
　　B.某企业老板经常强迫员工过度劳动，克扣员工工资
　　C.刘某看妻子不顺眼，经常对其进行毒打或关闭
　　Ｄ。张某常使用体罚来教育调皮的儿子，有时还不让做错事的儿子吃饭
　　3.紧急避险的情况下，行为人所造成的损害（    ）。
　　A.可以大于危险可能造成的损害      B.可以等于危险可能造成的损害
　　C.可以小于危险可能造成的损害      D.特殊情况下可以没有限制
　　4.甲明知自己的枪法很差，但为杀乙，置乙身边丙的生命安全于不顾，向乙射击。结果没有击中乙，却打死了丙。对于丙的死亡，甲的罪过形式是（    ）。
　　A.直接故意                      B.间接故意
　　C.疏忽大意的过失                Ｄ。过于自信的过失
　　5.关于危害结果的相关说法，下列哪一选项是错误的？（    ）
　　A.甲男（25岁）明知孙某（女）只有13岁而追求她，在征得孙某同意后，与其发生性行为。甲的行为没有造成危害后果
　　B.警察乙丢失枪支后未及时报告，清洁工王某捡拾该枪支后立即上交。乙的行为没有造成严重后果
　　C.丙诱骗5岁的孤儿离开福利院后，将其作为养子，使之过上了丰衣足食的生活。丙的行为造成了危害后果
　　Ｄ。丁恶意透支3万元，但经发卡银行催收后立即归还。丁的行为没有造成危害后果
　　6.下列行为中，已满14周岁不满16周岁的人应当负刑事责任的是（    ）。
　　A.故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、拐卖儿童
　　B.强奸、抢劫、抢夺、放火、爆炸
　　C.强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸
　　Ｄ。抢劫、绑架、放火、爆炸
　　7.犯罪的本质特征是（    ）。
　　A.犯罪是应受刑罚惩罚的行为，具有应受刑罚惩罚性
　　B.犯罪是触犯刑律的行为，具有刑事违法性
　　C.犯罪是严重危害社会的行为，具有严重的社会危害性
　　Ｄ。犯罪是触犯法律的行为，具有违法性
　　8.甲欲杀乙，误将丙当乙杀死，甲的行为属于事实上的认识错误的（    ）。
　　A.目标的错误认识              B.手段的错误认识
　　C.因果关系的错误认识          Ｄ。行为偏差
　　9.罚金刑的适用方式是（    ）。
　　A.只能独立适用                  B.只能附加适用
　　C.既可以独立适用也可以附加适用  Ｄ。只能并科适用
　　10.从一般意义而言，犯罪客观方面的选择要件包括（    ）。
　　A.犯罪的行为、犯罪的结果        B.犯罪的动机、犯罪的目的
　　C.犯罪的故意、犯罪的过失       Ｄ。犯罪的时间、地点和方法
　　11.关于共犯，下列哪一选项是正确的？（    ）
　　A.为他人组织卖淫提供帮助的，以组织卖淫罪的帮助犯论处
　　B.以出卖为目的，为拐卖妇女的犯罪分子接送、中转被拐卖的妇女的，以拐卖妇女罪的帮助犯论处
　　C.应走私罪犯的要求，为其提供资金、账号的，以走私罪的共犯论处
　　Ｄ。为他人偷越国（边）境提供伪造的护照的，以偷越国（边）境罪的共犯论处
　　12.甲乙丙三人共同去盗窃。甲负责望风，乙入室行窃，丙负责接应转运赃物，甲、乙、丙三人的共同犯罪属于（    ）。
　　A.简单的共同犯罪              B.复杂的共同犯罪
　　C.必要的共同犯罪              Ｄ。有组织的共同犯罪
　　13.乙在机场排队办登机牌，将行李车放在一边。乙排到柜台时距自己的行李车约有20米远。甲被乙的行李车绊了一下险些摔倒，便高声问这车行李是谁的。见无人应答，以为是他人遗忘，就将车推走，将乙的行李据为己有。则甲的行为构成下列何种犯罪？（    ）
　　A.盗窃罪                      B.诈骗罪
　　C.侵占罪                      Ｄ。属于民事侵权行为，不构成犯罪
　　14.犯罪未遂与犯罪既遂区别的关键在于（    ）。
　　A.犯罪行为是否已经着手实施
　　B.犯罪行为是否已经实施完毕
　　C.犯罪行为是否已经造成犯罪结果
　　D.犯罪行为是否具备了全部构成犯罪结果
　　15.下列情形中，不属于《刑法》第263条抢劫罪加重法定刑事由的是（    ）。
　　A.在办公室内抢劫的                  B.多次抢劫的
　　C.冒充军警人员抢劫的                D.在公共交通工具上抢劫的
　　16.甲乙二人是交往多年的好友，一日，甲请乙在某酒店喝酒，两人微醉。下楼时，因一小事意见不合，甲推了乙一把，乙便从三楼摔至一楼，导致颅脑严重损伤，在送往医院的途中身亡，对甲的行为，应如何定罪？（    ）
　　A.构成故意杀人罪                    B.构成故意伤害罪
　　C.构成过失致人死亡罪              D.属于意外事件
　　17.下列犯罪行为中，属于不作为行为方式的是（    ）。
　　A.甲因高兴将3岁儿子抛接但因失手致其死亡
　　B.乙分娩婴儿后为掩盖未婚先孕真相将婴儿扔出窗外致婴儿死亡
　　C.丙分娩女婴后不愿抚养，遂以2万元价格将其卖给他人
　　Ｄ。丁分娩婴儿后将婴儿弃置于火车站致其冻成重伤
　　18.间歇性精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为时，实施严重危害社会行为的，（    ）。
　　A.应当负刑事责任
　　B.不负刑事责任
　　C.应当负刑事责任，但可以减轻或者免除处罚
　　Ｄ。待治疗痊愈后再追究刑事责任
　　19.非法拘禁罪属于（    ）。
　　A.继续犯         B.牵连犯        C.结合犯          Ｄ。连续犯
　　20.在下列犯罪中，犯罪主体为特殊主体的是（    ）。
　　A.重大责任事故罪             B.交通肇事罪
　　C.放火罪                     Ｄ。破坏交通工具罪
　　21.中国摄影协会所属的法人类别是（    ）。
　　A.机关法人                    B.事业单位法人
　　C.社会团体法人                D.企业法人
　　22.民法通则所称的重大误解不包括（    ）。
　　A.对民事行为性质的误解        B.对民事行为相对人的误解
　　C.对民事行为内容的误解        Ｄ。对民事行为动机的误解
　　23.法人的民事权利能力和民事行为能力，从法人（    ）时产生。
　　A.登记          B.批准        C.申请         D.成立
　　24.下列行为中，属于事实行为的是（    ）。
　　A.签订合同              B.承认债务
　　C.创作作品              Ｄ。设立遗嘱
　　25.下列事由中，能够引起诉讼时效中断的是（    ）。
　　A.权利人申请仲裁          B.权利人丧失民事行为能力
　　C.义务人被宣告死亡        Ｄ。当事人所在地发生不可抗力
　　26.下列对所有权关系的判断，错误的是（    ）。
　　A.所有权关系属于物权关系
　　B.所有权关系属于绝对法律关系
　　C.所有权关系的客体包括物与行为
　　Ｄ。所有权关系的权利主体是特定的，义务主体是不特定的
　　27.下列现象中，违反民法平等原则的是（    ）。
　　A.甲公民（年满25周岁），而乙公民（13周岁）不能结婚
　　B.甲公司（经登记为综合类证券公司）可以从事证？经纪业务，而乙公司（登记为房地产公司）则不能从事证？经纪业务
　　C.国家税务机关可以在税收法律关系中使用强制手段，无视纳税人的意志而依法进行税收征收
　　D.某市国家管理干部认为，在本市建筑工程的招标投标中，市委领导的亲戚具有优先的订立合同的权利
　　28.国画大师李某欲将自己的传奇人生记录下来，遂请作家王某执笔，其助手张某整理素材。王某以李某的人生经历为素材完成了自传体小说《我的艺术人生》。李某向王某支付了5万元，但未约定著作权的归属。该小说的著作权应当归谁所有（    ）。
　　A.归王某所有                    B.归李某所有
　　C.归王某和张某共同所有          Ｄ。归王某、张某和李某三人共同所有
　　29.有完全民事行为能力的人在被宣告死亡期间实施的民事法律行为（    ）。
　　A.有效                         B.无效
　　C.部分有效                     Ｄ。在撤销死亡宣告后有效
　　30.甲购买乙的一辆二手车，但双方没有办理过户手续。甲付款购车后，驾驶该车到某汽车空调配件经销部丙处，购买汽车空调配件并安装。安装好并付清款项后，甲驾车离开。途中，因空调泵线圈短路引起电源线起火造成火灾，该车被全部烧毁。经有关部门认定丙作为汽车空调提供者对火灾负有间接责任。下列说法中正确的是（    ）。
　　A.甲和乙之间的买卖合同未生效，因为双方没有办理车辆过户手续
　　B.甲取得该车的所有权，因为动产所有权转让自交付时发生效力
　　C.甲不能向丙请求损害赔偿，因为其不是该车的所有权人
　　Ｄ。甲不可以向丙请求损害赔偿，因为该车转让没有登记，不得对抗第三人
　　31.下列各项关于外观设计专利权的表述中，不正确的是（    ）。
　　A.外观设计专利申请不进行实质审查
　　B.外观设计专利权的有效期为10年
　　C.外观设计专利权可依法进行强制许可
　　Ｄ。外观设计应当富有美感
　　32.甲、乙二人合伙经营一辆长途汽车，由二人轮流驾驶经营。在乙驾驶经营期间，因疏忽大意，将一行人撞伤，则（    ）。
　　A.应由乙对第三人承担赔偿责任
　　B.应由甲、乙二人各自对第三人承担责任
　　C.应由乙负主要责任，甲负次要责任
　　Ｄ。应由甲、乙二人对第三人承担连带责任
　　33.出租人在租赁期内对于租赁物（    ）。
　　A.不得转让给第三人
　　B.可以取回自己使用
　　C.可以转让给第三人，并解除租赁合同
　　Ｄ。可以转让给第三人，但租赁合同对新所有人继续有效
　　34.诉讼时效中止，必须是中止事由存在于诉讼时效期间的最后（    ）。
　　A.三个月之内                    B.九个月之内
　　C.六个月之内                    Ｄ。一年之内
　　35.就要约所作的以下表述中，（    ）的表述是正确的。
　　A.要约在发出时生效
　　B.要约在到达受要约人时生效
　　C.要约生效后不得撤销
　　Ｄ。只要受要约人未发出承诺通知，要约均可撤销
　　36.下列各项中，不需要证人在场即为有效的是（    ）。
　　A.口头遗嘱                     B.录音遗嘱
　　C.自书遗嘱                     Ｄ。代书遗嘱
　　37.下列哪一选项属于所有权的继受取得？（    ）
　　A.甲通过遗嘱继承其兄房屋一间
　　B.乙的3万元存款得利息1000元
　　C.丙购来木材后制成椅子一把
　　Ｄ。丁拾得他人搬家时丢弃的旧电扇一台
　　38.下列社会关系中，属于民事关系的是（    ）。
　　A.用人单位与劳动者之间的关系
　　B.税务机关与纳税人之间的关系
　　C.发包人与设计单位之间的关系
　　Ｄ。专利授权机关与专利申请人之间的关系
　　39.姓名权的内容，不包括姓名的（    ）。
　　A.命名         B.使用            C.变更           Ｄ。依法转让
　　40.某影星甲在一饭店吃饭，经理用饭店的相机为该影星拍照一张，并希望能将该照片悬于饭店大厅，同时表示愿意为影星免单，并支付影星500元。影星表示同意，后发现某餐饮杂志将这幅照片作为某期的封面。经调查，原来是饭店经理将其寄送发表。下列说法错误的是（    ）。
　　A.饭店经理侵害了甲的肖像权
　　B.饭店享有甲照片的版权
　　C.饭店经理的行为构成违约
　　Ｄ。餐饮杂志的行为侵害了甲的隐私权
　　二、多项选择题：第41～50小题，每小题2分，共20分。下列每题给出的四个选项中，至少有两个选项符合试题要求。请在答题卡上将所选项的字母涂黑，多选、少选均不得分。
　　41.下列关于共同犯罪的表述，正确的有（    ）。
　　A.二人以上共同过失犯罪的，不以共同犯罪论处
　　B.对组织、领导犯罪集团的首要分子，按照犯罪集团的全部罪行处罚
　　C.事前与盗窃犯罪人通谋、事后为其销赃的行为，构成盗窃罪的共同犯罪
　　Ｄ。实行犯的实行行为超过了共同犯罪故意范围的，其他共同犯罪人对超出共同故意范围的行为不承担刑事责任
　　42.成立正当防卫必须具备的条件有（    ）。
　　A.有危害社会的不法侵害行为发生
　　B.不法侵害正在进行
　　C.防卫行为是为了维护合法权益而实施
　　Ｄ。防卫行为不能明显超过必要限度造成重大损害
　　43.抗税罪的行为方式有（    ）。
　　A.暴力                 B.伪造
　　C.威胁                 Ｄ。行贿
　　44.根据我国《刑法》第17条第2款的规定，已满十四周岁不满十六周岁的人，犯（    ）的，应当负刑事责任。
　　A.故意杀人罪               B.抢劫罪
　　C.贩卖毒品罪               Ｄ。放火罪
　　45.根据我国《刑法》理论，下列犯罪形态适用“从一重处断”原则的是（    ）。
　　A.继续犯                   B.吸收犯
　　C.牵连犯                   Ｄ。想象竞合犯
　　46.在民法中，平等原则的基本内容是当事人（    ）。
　　A.地位平等                     B.意思自由
　　C.平等协商                     Ｄ。等价有偿
　　47.依据我国《婚姻法》的规定，有下列情形，调解无效，应判决准予离婚的是（    ）。
　　A.因感情不和分居满一年的
　　B.重婚或者有配偶者与他人同居的
　　C.实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员的
　　Ｄ。有赌博、吸毒等恶习屡教不改的
　　48.甲乙签订合同，约定甲向乙出售家具。在履行合同过程中的下列何种情况下，甲可以将家具提存？（    ）
　　A.乙无故拒绝受领甲交付的家具
　　B.乙搬离原住处未通知甲，甲寻访不到
　　C.乙因车祸身亡，尚未确定继承人，致使履行债务困难
　　D.乙中风成植物人，尚未确定监护人，致使履行债务困难
　　49.根据专利法规定，发明和实用新型取得专利权必须具备的条件有（    ）。
　　A.新颖性                           B.创造性
　　C.实用性                           Ｄ。先进性
　　50.根据继承法规定，继承人所为的下列行为中，可导致其丧失继承权的有（    ）。
　　A.故意杀害被继承人                 B.伪造遗嘱情节严重
　　C.遗弃被继承人                     Ｄ。虐待被继承人情节严重
　　三、简答题：第51～54小题，每小题6分，共24分。请将答案写在答题纸指定位置上。
　　51.简述撤销缓刑的事由及法律后果。
　　52.简述侵占罪与盗窃罪的界限。
　　53.简述公序良俗原则在民法中的体现。
　　54.简述代位继承权的概念和条件。
　　四、辨析题：第55、56小题，每小题8分，共16分。要求对命题进行判断并着重阐明理由。请将答案写在答题纸指定位置上。
　　55.请对“没有被法院实际判处刑罚的，就不认为是犯罪”进行辨析。
　　56.民间流传一种说法：“冤冤相报何时了。”试用民法原理和有关法律规定对该说法加以辨析。
　　五、法条分析题：第57、58小题，每小题10分，共20分。要求符合立法原意和刑法理论。请将答案写在答题纸指定位置上。
　　57.刑法第219条规定：“有下列侵犯商业秘密行为之一，给商业秘密的权利人造成重大损失的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；造成特别严重后果的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金：（一）以盗窃、利诱、胁迫或者其他不正当手段获取权利人的商业秘密的；（二）披露、使用或者允许他人使用以前项手段获取的权利人的商业秘密的；（三）违反约定或者违反权利人有关保守商业秘密的要求，披露、使用或者允许他人使用其所掌握的商业秘密的。明知或者应知前款所列行为，获取、使用或者披露他人的商业秘密的，以侵犯商业秘密论。”     试说明：（1）本条规定的罪名。
　　（2）本条所规定的犯罪构成特征。
　　（3）如果本条中的“商业秘密”同时也是国家秘密的，应如何定罪？
　　58.《合同法》第122条规定：“因当事人一方的违约行为，侵害对方人身、财产权益的，受损害方有权选择依照本法要求其承担违约责任或者依照其他法律要求其承担侵权责任。”试分析该条法律规定。
　　六、案例分析题：第59、60小题，每小题15分，共30分。请将答案写在答题纸指定位置上。
　　59.黄军喜新厌旧，为达到摆脱妻子的目的，他在妻子吃的菜里投放了过量的毒药，其妻方某发现菜有异味，便倒给猪吃，猪吃菜后立即死亡。方某知道肯定有人在菜中下了毒药，便将此事告诉黄军。黄军借机说这一定是李某所为（黄军与李某有矛盾），然后和方某联名写信给公安机关，控告李某涉嫌投毒谋害方某。
　　问题：（1）黄军构成何罪？
　　（2）有何法定量刑情节？
　　（3）方某是否构成犯罪？为什么？
　　60.A省的甲公司于2000年1月通过签订使用许可合同获得某外国企业在中国注册的“金太阳”电脑商标独占使用权及其操作系统Ｍ软件的使用权，批量组装“金太阳”电脑。2001年7月，甲公司与A省的乙公司签订委托销售合同，约定乙公司以自己的名义销售100台“金太阳”电脑，销售价格为每台3000元，每销售一台收取代销费300元。同年9月，乙公司向B省的丙大学以每台3000元的价格卖出70台“金太阳”电脑，合同约定丙大学当日支付15万元，提货50台，另20台电脑由丙大学开办的具有法人资格的丁公司收货并付款，同时合同还约定如发生纠纷由“起诉一方所在地法院管辖”。同年10月初，丁公司收到乙公司发运的20台“金太阳”电脑，并将该批电脑进行赢利性出租，但丁公司多次以资金困难为由拒绝了乙公司的付款要求。2002年3月，乙公司将尚未卖出的30台电脑的“金太阳”商标清除，更换为戊公司的注册商标“银河”，并以每台4000元的价格卖给不知情的李某2台，李某将其中一台赠送给好友胡某。
　　问题：（1）如果丙大学使用的50台电脑出现质量问题，应向谁主张违约责任？
　　（2）丁公司出租电脑的行为是否侵犯Ｍ软件的出租权？为什么？
　　（3）乙公司如果起诉请求支付20台电脑货款，应以谁为被告？怎样确定管辖法院？
　　（4）乙公司更换商标的行为应如何定性？哪些主体可以作为适格的原告起诉乙公司？
　　（5）如李某购买的2台电脑没有质量问题，能否向卖方双倍索赔？为什么？
（6）如胡某接受赠与的电脑出现质量问题，能否要求李某承担瑕疵担保责任？为什么？
2014年政法干警《专业综合I》模拟预测试卷（二）参考答案
　　一、单项选择题
　　1.【答案】B。本题既考查对共同犯罪的理解，又考查盗窃罪与抢劫罪的区别。首先二者不构成共同犯罪，因为二人虽然都实施了犯罪行为，但他们没有共同的犯罪故意，也没有共同的犯罪行为，而是分别进行的，不符合共同犯罪的构成要件。盗窃罪与抢劫罪区别的关键是犯罪手段不同，前者是秘密窃取，后者是采用暴力、胁迫或者其他方法强行劫取他人财物。张某的行为显然是秘密窃取，符合盗窃罪的特征。
　　2.【答案】B。选项B不符合定义中“共同生活的家庭成员”这一主体构成要件，而是企业老板对员工施行强迫劳动、克扣工资的行为。
　　3.【答案】C。紧急避险的限度条件，是指紧急避险行为不能超过其必要限度，造成不应有的损害。其标准是：紧急避险行为所引起的损害应小于所避免的损害。
　　紧急避险行为所引起的损害之所以应小于所避免的损害，就在于紧急避险所保护的权益同避险所损害的第三者的权益，两者都是受法律所保护的。只有在两利保其大、两弊取其小的场合，紧急避险才是对社会有利的合法行为。
　　4.【答案】B。间接故意，是指行为人明知自己的行为可能发生危害社会的结果，并且放任这种结果发生的心理态度。所谓放任，是指行为人对于危害结果的发生，虽然没有希望、积极地追求，但也没有阻止、反对，而是放任自流，听之任之，任凭、同意它的发生。本题中甲明知自己的行为可能造成丙死亡的结果，但放任这种结果发生，故属于间接故意，应选B项。
　　5.【答案】A。危害结果是危害行为对法益所造成的实际侵害，它具有因果性、侵害性、现实性、多样性和规范性。最高人民法院《关于行为人不明知是不满十四周岁的幼女，双方自愿发生性关系是否构成强奸罪问题的批复》规定，行为人明知是不满十四周岁的幼女而与其发生性关系，不论幼女是否自愿，均应依照刑法第236条第2款的规定，以强奸罪定罪处罚。《刑法》第236条第2款规定，奸淫不满十四周岁的幼女的，以强奸论，从重处罚。所以A项所述的甲的行为是侵害了孙某的合法权益，已经造成了实际损害，所以A是错误的，应选。《刑法》第12９条规定，依法配备公务用枪的人员，丢失枪支不及时报告，造成严重后果的，处三年以下有期徒刑或者拘役。而B项中警察乙虽然在其枪支丢失后没有及时报告，但是清洁工捡到枪支后立即上交，没有造成重大人身伤亡后果，没有对法益造成实际侵害，所以B的说法是正确的，不应当选。《刑法》第262条规定，拐骗不满十四周岁的未成年人，脱离家庭或者监护人的，处五年以下有期徒刑或者拘役。C项中丙诱拐5岁孤儿离开其监护场所（孤儿院），尽管该孤儿在丙的养育下过上丰衣足食的生活，但丙的行为仍然触犯了《刑法》第262条的规定，造成严重后果，所以C项的说是正确的，不应当选。《刑法》第1９6条规定，恶意透支的，按信用卡诈骗论，恶意透支，是指持卡人以非法占有为目的，超过规定限额或者规定期限透支，并且经发卡银行催收后仍不归还的行为。Ｄ项中丁某的行为并没有构成对法益的实际侵害，没有造成危害后果，所以Ｄ项的说法是正确的，不应当选。
　　6.【答案】C。根据《刑法》第1７条第2款，已满14周岁不满16周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。已满14周岁不满16周岁的人对选项A的“拐卖儿童”、选项B的“抢夺”和选项Ｄ的“绑架”，不负刑事责任。本题应选C。
　　7.【答案】C。本题考查的知识点是：犯罪三个基本特征之间的关系。我国刑法理论认为，犯罪具有三个基本特征：严重的社会危害性、刑事违法性、应受刑罚惩罚性。本题选项ABC就是犯罪的三个基本特征。选项D不是犯罪的基本特征。在犯罪的三个基本特征中，严重的社会危害性是犯罪最本质的特征。严重的社会危害性是刑事违法性和应受刑罚惩罚性的基础，它是犯罪的最基本属性；刑事违法性是社会危害性在刑法上的表现，它与应受刑罚惩罚性一起构成社会危害性的度量。行为的社会危害性未达到违反刑法、应受刑罚惩罚的程度，则不构成犯罪。因此，本题的正确答案是C。
　　8.【答案】A。本题考查的知识点是：事实上的认识错误。事实上的认识错误分为目标的错误认识、手段的错误认识、因果关系的错误认识和行为偏差四种。甲误将丙当作乙杀死很显然属于目标的认识错误，所以，本题的正确答案是A。
　　9.【答案】C。本题考查的知识点是：罚金刑的适用方式。根据我国刑法对罚金刑的规定，罚金刑的适用方式包括选处、单处、并处、并处或者单处四种。所以，选项A“只能独立适用”、选项B“只能附加适用”都是错误的，选项D“只能并科适用”其“并科适用”提法本身就是错误的，所以，只有选项C“既可以独立适用也可以附加适用”是本题的正确答案。
　　10.【答案】D。本题考查的知识点是：犯罪客观方面选择要件。根据我国刑法的规定，对大多数犯罪来说，犯罪的时间、地点、方法等并非犯罪构成的必备要件，但是，对于有些犯罪来说，犯罪的时间、地点和方法是犯罪构成客观方面的必要要件，即构成要件的时间、地点、方法对某些行为是否构成该种犯罪具有决定性作用。例如，《刑法》第340条和第341条的非法捕捞水产品罪和非法狩猎罪，把“禁渔期”、“禁猎期”、“禁渔区”、“禁猎区”、“禁用的工具、方法”等规定为构成这些犯罪的必备要件，因而实施的行为是否具备这些因素，便成为区分罪与非罪的重要条件。再如，《刑法》第257条规定，只有用暴力方法干涉他人婚姻自由，才构成干涉婚姻自由罪。在这里，是否使用暴力方法干涉，就成为区分罪与非罪的标志。所以，犯罪的时间、地点和方法是犯罪构成客观方面的选择要件。本题选项A中，犯罪行为是犯罪构成客观方面的必要要件，选项BC中的犯罪动机、犯罪目的和犯罪故意、犯罪过失都是犯罪构成主观方面的内容，所以，本题的正确答案是D。
　　11.【答案】C。《刑法》第358条规定，为组织卖淫的人招募、运送人员或者有其他协助组织他人卖淫行为的，处五年以下有期徒刑，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。可见，为他人组织卖淫提供帮助构成协助组织他人卖淫罪，故此A项所说的为他人组织卖淫提供帮助的，以组织卖淫罪帮助犯论处是错误的。《刑法》第240条第2款规定，拐卖妇女、儿童是指以出卖为目的，有拐骗、绑架、收买、贩卖、接送、中转妇女、儿童的行为之一的。为拐卖妇女的犯罪分子接送、中转被拐卖的妇女的，应该是拐卖妇女的实行犯而不是帮助犯。《刑法》第156条规定，与走私罪犯通谋，为其提供贷款、资金、账号、发票、证明，或者为其提供运输、保管、邮寄或者其他方便的，以走私罪的共犯论处。所以C项是正确的。根据《刑法》第320条和322条的规定，为他人偷越国（边）境提供伪造的护照的，成立提供伪造的出入境证件罪，而不是以偷越国（边）境罪的共犯论处，选项D错误。
　　12.【答案】B。本题考查的知识点是：复杂共同犯罪的含义。根据共同犯罪人之间是否有分工，共同犯罪分为简单共同犯罪和复杂共同犯罪，复杂共同犯罪是指各共同犯罪人之间存在着分工的共同犯罪。在复杂共同犯罪中，共同犯罪人可以根据分工分为组织犯、实行犯、帮助犯和教唆犯。在本题中，甲乙丙三人共同盗窃，存在着甲望风、乙入室行窃、丙接应转运赃物的分工，所以甲乙丙之间构成的共同犯罪是复杂的共同犯罪。本题的正确答案是B。
　　13.【答案】A。该行李车不应认为是乙遗忘或失控之物，故应构成盗窃。
　　14.【答案】D。犯罪的既遂是指行为人所实施的行为已经具备了刑法分则对某一具体犯罪所规定的全部构成要件。而犯罪未遂是指已经着手实行犯罪，由于犯罪分子意志以外的原因而未得逞的情形。
　　15.【答案】A。《刑法》第263条规定，以暴力、胁迫或者其他方法抢劫公私财物的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；有下列情形之一的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处罚金或者没收财产：（一）入户抢劫的；（二）在公共交通工具上抢劫的；（三）抢劫银行或者其他金融机构的；（四）多次抢劫或者抢劫数额巨大的；（五）抢劫致人重伤、死亡的；（六）冒充军警人员抢劫的；（七）持枪抢劫的；（八）抢劫军用物资或者抢险、救灾、救济物资的。
　　16.【答案】C。过失致人死亡罪，是指行为人因疏忽大意没有预见到或者已经预见到而轻信能够避免造成的他人死亡，剥夺他人生命权的行为。本案例中，甲对乙的死亡不存有故意心态，不能构成故意杀人罪。
　　17.【答案】D。不作为的危害行为，是指消极的行为，即行为人消极地不履行法律义务而危害社会的行为。从表现形式看，不作为是消极的行动；从违反法律规范的性质来看，不作为直接违反了某种命令性规范。选项A属于作为的过失致人死亡行为，选项B属于作为的故意杀人行为，选项C的出卖行为也是作为行为。选项D中丁的行为属于拒绝履行抚养义务，构成遗弃罪，属于不作为。
　　18.【答案】B。根据《刑法》第18条第1款，精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑事责任。据此本题应选B。
　　19.【答案】A。本题考查的知识点是：继续犯的特征。继续犯属于实质的一罪，其最本质的特征为犯罪行为以及犯罪行为所引发的不法状态同时处于持续过程之中。非法拘禁罪就是最典型的继续犯，在非法拘禁罪中，非法拘禁的行为以及由非法拘禁行为所引发的被害人的人身自由被剥夺或者限制的不法状态自犯罪着手时起，就同时不间断地处于持续过程之中。而本题的选项中所给出的牵连犯、连续犯属于处断的一罪，结合犯属于法定的一罪。所以，本题的正确答案只能是A。
　　20.【答案】A。本题考查的知识点是：具体犯罪的主体。根据《刑法》规定，重大责任事故罪的主体是工厂、矿山、林场、建筑企业或者其他企业、事业单位的职工，所以本罪的主体是特殊主体。根据《刑法》第133条、第114条、第116条的规定，交通肇事罪、放火罪、破坏交通工具罪的主体都是一般主体，所以，本题的正确答案是A。
　　21.【答案】C。在我国，根据《民法通则》的规定，法人主要被区分为企业法人与非企业法人两大类。其中非企业法人又分为：机关法人、事业单位法人和社会团体法人。社会团体法人是指人民群众按照法定程序自愿组织起来进行非生产经营活动的一类社会组织，如工会、妇联、学联、各种学会及研究团体，中国摄影协会即属于社会团体法人。
　　22.【答案】D。根据《民通意见》第71条，行为人因对行为的性质、对方当事人、标的物的品种、质量、规格和数量等的错误认识，使行为的后果与自己的意思相悖，并造成较大损失的，可以认定为重大误解。据上，选项A、B、C都可以认定为重大误解，故选项D应选。
　　23.【答案】D。《民法通则》第36条规定：“法人的民事权利能力和民事行为能力，从法人成立时产生，到法人终止时消灭。”

　　24.【答案】C。民事事实行为与民事法律行为相对，是指行为主观上不一定具有发生、变更或者消灭正常民事法律关系的意思，但客观上能够引起这种后果的行为，比如因创作而发生的著作权关系，故本题应选C。选项A、D属于民事法律行为，而选项B属于准民事法律行为。
　　25.【答案】A。根据《民事通则》第140条的规定，诉讼时效因提起诉讼、当事人一方提出要求或者同意履行义务而中断。选项A，权利人申请仲裁属于“当事人一方提出要求”，故能够引起诉讼时效中断。
　　26.【答案】C。所有权法律关系的客体是物，不包括行为，故选项C错误。
　　27.【答案】D。
　　28.【答案】B。《最高人民法院关于审理著作权纠纷民事案件适用法律若干问题的解释》规定：“当事人合意以特定人物经历为题材完成的自传体作品，当事人对著作权权属有约定的，依其约定；没有约定的，著作权归特定人物享有，执笔人或整理人对作品的完成付出劳动的，著作权人可以向其支付适当的报酬。”故著作权归李某所有。B正确。
　　29.【答案】A。本题考查的知识点是宣告死亡的法律后果。宣告死亡虽然具有自然死亡同样的效力，但毕竟不是自然死亡。尚未自然死亡的被宣告死亡人还会在宣告死亡期间实施民事活动。因此，《民法通则》规定，有民事行为能力的人在被宣告死亡期间所实施的民事法律行为有效。而不是部分有效或撤销死亡宣告后才有效。故答案选择A项。
　　30.【答案】B。《物权法》第23条规定：“动产物权的设立和转让，自交付时发生效力，但法律另有规定的除外。”第24条规定：“船舶、航空器和机动车等物权的设立、变更、转让和消灭，未经登记，不得对抗善意第三人。”本题中，该车所有权已经转移，只是不得对抗善意第三人。该善意第三人是指对主张该登记欠缺有正当利益的第三人。丙不属于第24条规定的第三人，故没有对抗的问题。
　　31.【答案】C。本题考查的知识点是外观设计专利权的取得程序和条件、保护期以及限制。我国的专利权主要有发明、实用新型和外观设计专利三种。外观设计是指对产品的形状、图案、色彩或其他结合所作出的富有美感并适于工业上应用的新设计。这表明，外观设计首先应当富有美感（D项）。外观设计专利提出申请后，按照专利法的规定，无需进行实质审查，采取的是初审登记制，只要经过初步审查，未发现驳回理由的，就授予专利权。因此，外观设计专利申请不进行实质审查的表述是正确的（A项）。外观设计专利权有效期10年，也符合专利法的规定（B项）。只有C项外观设计专利权进行强制许可违反了专利法的规定。故此，符合题意的选择应当是C项。
　　32.【答案】D。《民法通则》规定：个人合伙是指两个以上公民按照协议，各自提供资金、实物、技术等，合伙经营、共同劳动。合伙的债务，由合伙人按照出资比例或者协议的约定，以各自的财产承担清偿责任。合伙人对合伙的债务承担连带责任，法律另有规定的除外。偿还合伙债务超过自己应当承担数额的合伙人，有权向其他合伙人追偿。
　　33.【答案】Ｄ。本题考查的知识点是出租人的权利、买卖不破租赁原则。出租人出租财产，仅仅是财产使用权的转移，财产所有权还属于出租人，出租人当然有权进行处分转让租赁物。但毕竟租赁合同在先，转让后，租赁合同对新的受让人而言，当然是继续有效。此乃买卖不破租赁原则。即《合同法》第22９条规定的，租赁物在租赁期间发生所有权变动，不影响租赁合同的效力。故只有Ｄ项符合题意。
　　34.【答案】C。《民法通则》第13９条规定：“在诉讼时效期间的最后六个月内，因不可抗力或者其他障碍不能行使请求权的，诉讼时效中止。从中止时效的原因消除之日起，诉讼时效期间继续计算。”

　　35.【答案】B。本题考查的知识点是要约的生效时间。要约是希望与他人订立合同的意思表示，要约发出后，对要约人何时产生约束力，这对要约人而言至关重要。我国《合同法》第16条规定，要约到达受要约人时生效，即采用到达主义，而非要约发出生效。故A项表述错误，B项表述正确。根据《合同法》第1９、20条规定，要约人可以在要约生效后撤销要约，但撤销要约受到两个条件的限制，即要约人确定了承诺期限或者以其他方式明确表示不可撤销、受要约人有理由认为要约是不可撤销的且已经为履行合同作了准备工作。因此，不是说只要受要约人发出承诺通知，要约均可撤销。因此C、Ｄ两项表述是错误的。
　　36.【答案】C。本题考查的知识点是遗嘱的形式要件。遗嘱是要式法律行为，不论什么遗嘱，都必须具备法定的形式要件，以确定遗嘱的真实性。口头遗嘱、录音遗嘱、代书遗嘱相对自书遗嘱而言，信任度较低，相应的法律规定的条件较为严格，即必须具备两个以上的见证人在场见证，只有自书遗嘱，无需见证人，只要写明日期即可。故答案为C项。
　　3７。【答案】A。所有权的取得分为原始取得和继受取得。所谓原始取得是指基于事实行为而不是民事行为（意思表示）的取得，例如对遗失物、漂流物等的拾得；继受取得是指由他人的转移（基于民事行为）而取得，包括继承和转让。本题中，A选项中甲基于遗嘱继承取得房屋，是继受取得，当选，B、C、Ｄ都是原始取得。
　　3８。【答案】C。选项A属于劳动关系，由《劳动法》加以调整。选项B、Ｄ的关系属于行政机关与行政相对人之间的行政法律关系。选项C属于平等主体之间的财产关系，属于民事法律关系的范畴。
　　3９。【答案】Ｄ。本题考查的知识点是姓名权的内容。姓名权是自然人的专属权利，其内容主要是决定、使用、变更并排除他人干涉，其绝对不能转让。故只有Ｄ项符合题意。
　　40.【答案】Ｄ。《民法通则》第100条规定：“公民享有肖像权，未经本人同意，不得以营利为目的使用公民的肖像。”本题中饭店与甲之间虽然有协议，但是该饭店经理未经甲的同意将照片寄送杂志发表，这一方面违反了双方合同中的约定，属于违约行为，另一方面也侵犯了某甲的肖像权，所以A、C项正确，故不选。
　　依据《著作权法》的原理，摄影作品是作品，著作权归属作者。而本题中经理在工作期间利用本单位的器材和机会拍照，因此本题中照片应属职务作品，其著作权应归饭店所有。所以B项正确。餐饮杂志的行为未经某甲的同意，并且营利性地使用某甲的肖像，构成了侵犯某甲的肖像权的行为。但是对某甲的隐私并没有构成侵犯，因此Ｄ项说法错误。
　　二、多项选择题
　　41.【答案】ABCD。《刑法》第25条第2款规定，二人以上共同过失犯罪，不以共同犯罪论处；应当负刑事责任的，按照他们所犯的罪分别处罚，故选项A正确。《刑法》第26条第3款规定，对组织、领导犯罪集团的首要分子，按照集团所犯的全部罪行处罚，故选项B正确。一般地，若事前通谋，事后按照约定对犯罪分子犯罪所得赃物予以窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的，应按犯罪分子所实施的特定犯罪的共同犯罪处理，故选项C正确。在共同犯罪中，实行过限行为，由实行该种行为的人独自承担刑事责任，其他共同犯罪人对此不负刑事责任，故选项Ｄ正确。本题应A、B、C、Ｄ。
　　42.【答案】ABCD。所谓正当防卫，是指为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产权利免受正在进行的不法侵害，而对不法侵害者所实施的不明显超过必要限度的损害行为。
　　43.【答案】AC。本题考查的知识点是：抗税罪的客观方面。《刑法》第202条规定：“以暴力、威胁方法拒不缴纳税款的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处拒缴税款一倍以上五倍以下罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处拒缴税款一倍以上五倍以下罚金。”根据这一规定，暴力和威胁方法是抗税罪法定的行为方式，所以，本题的正确答案是AC。
　　44.【答案】ABCD。本题考查的知识点是：已满十四周岁未满十六的未成年人承担刑事责任的范围。我国《刑法》第1７条第2款规定：“已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。”根据这一规定，本题的正确答案是ABCD。
　　45.【答案】CD。本题考查的知识点是：罪数形态的处断原则。所谓“从一重处断”是指对具体罪数形态所触犯的数个罪名，按照其犯罪行为所触犯的数罪中最重的犯罪论处。所以，适用“从一重处断”原则的前提是犯罪行为触犯数个异种罪名。在罪数形态中，适用“从一重处断”原则的只有两种：想象竞合犯和牵连犯。在本题所给出的几种罪数形态中，继续犯、吸收犯只触犯一个罪名，所以不可能适用“从一重处断”原则，因此，本题的正确答案是CD。
　　46.【答案】AC。本题考查的知识点是平等原则的内容。平等原则是民法的根本性原则，我国《民法通则》第3条规定了当事人在民事活动中的地位平等。当事人的地位平等是平等原则的首要内容，基于地位平等派生出民事主体在进行民事活动时必须平等协商。故本题选项A、C符合试题要求。B项意思自由是民法自愿原则的核心内容，Ｄ项等价有偿是一项独立的民法原则，体现的是民事活动的内容应当符合公平原则。所以，B、Ｄ项不符合题意。
　　47.【答案】BCD。本题考查的知识点是判决离婚的理由。判决离婚是指男女一方要求离婚，向法院提起诉讼的，法院先行调解，调解无效，应当判决。《婚姻法》第32条规定了准予离婚的情形。包括：重婚或有配偶者与他人同居的；实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员的；有赌博、吸毒等恶习屡教不改的；因感情不和分居满2年的；一方被宣告失踪，另一方提出离婚诉讼的；其他导致夫妻感情破裂的情形。根据该规定，A项分居满一年不符合法律规定，应当排除。其他三项属于准予离婚的情形。故答案应为BCD。
　　48.【答案】ABCD。依《合同法》第70条规定：“债权人分立、合并或者变更住所没有通知债务人，致使履行债务发生困难的，债务人可以中止履行或者将标的物提存。”另依《合同法》第101条规定：“有下列情形之一，难以履行债务的，债务人可以将标的物提存：（一）债权人无正当理由拒绝受领；（二）债权人下落不明；（三）债权人死亡未确定继承人或者丧失民事行为能力未确定监护人；（四）法律规定的其他情形。标的物不适于提存或者提存费用过高的，债务人依法可以拍卖或者变卖标的物，提存所得的价款。”因此，ABCD均正确。
　　49.【答案】ABC。根据《专利法》第22条第1款的规定，授予专利权的发明和实用新型，应当具备新颖性、创造性和实用性，故选项A、B、C应选。另外，根据《专利法》第23条，授予专利权的外观设计，应当同申请日以前在国内外出版物上公开发表过或者国内公开使用过的外观设计不相同和不相近似，并不得与他人在先取得的合法权利相冲突。
　　50.【答案】ABCD。根据《继承法》第７条，继承人有下列行为之一的，丧失继承权：（1）故意杀害被继承人的；（2）为争夺遗产而杀害其他继承人的；（3）遗弃被继承人的，或者虐待被继承人情节严重的；（4）伪造、篡改或者销毁遗嘱，情节严重的。故选项A、B、C、Ｄ都应选。
　　三、简答题
　　51.【参考答案】（1）撤销缓刑的事由：被适用缓刑的犯罪分子，在缓刑考验期限以内犯新罪，或在缓刑考验期限内发现判决宣告以前还有其他罪没有判决的，以及在缓刑考验期限内，违反法律、行政法规或者国务院公安部门有关缓刑的监督管理规定，情节严重的，应当撤销缓刑。
　　（2）撤销缓刑的法律后果：
　　①如果是因为在缓期考验期限内犯新罪被撤销缓刑的，或者是因为在缓刑考验期限内发现判决宣告以前还有其他罪没有判决被撤销缓刑的，应当对新犯的罪或者新发现的罪作出判决，把前罪和后罪所判处的刑罚，按照数罪并罚的规定，决定执行的刑罚。
　　②如果是因为在缓刑考验期限内，违反法律、行政法规或国务院公安部门有关缓刑的监督管理规定而撤销缓刑的，应当执行原判刑罚。
　　52.【参考答案】侵占罪是指以非法占有为目的，将代为保管的他人财物或者将他人的遗忘物、埋藏物非法占为己有，数额较大拒不退还或者拒不交出的行为。盗窃罪，是指以非法占有为目的，秘密地多次窃取或者窃取数额较大的公私财物的行为。侵占罪和盗窃罪的主要区别为：
　　（1）犯罪故意产生的时间不同。侵占罪的行为人在持有公私财物之后才产生犯罪故意，产生非法占有公私财物的目的；而盗窃罪的行为人是在没有占有财物之前就产生了非法占有他人财物的目的。
　　（2）犯罪对象不尽相同。侵占罪对象是行为人业已持有的公私财物，公私财物已经在行为人的控制之下；盗窃罪的对象则是他人所有、管理、持有的公私财物，公私财物在被害人的控制之下。
　　（3）客观方面不尽相同。侵占罪客观方面表现为侵占行为，即将自己已经控制下的公私财物非法占有；盗窃罪客观方面表现为秘密窃取行为，行为人采取自以为不会被财物的所有人、保管人、看护人、持有人等发觉的方法窃取其财物。
　　（4）侵占罪是亲告罪，而盗窃罪不是亲告罪。
　　53.【参考答案】公序良俗原则，是指民事主体在民事活动中不得违反公共秩序和善良风俗，不得违反社会公德，不得损害社会利益和国家利益。公序良俗原则的具体内容主要包括以下两个方面：第一，民事活动应当尊重社会公共利益和社会公德。社会公共利益，是社会成员的共同利益；社会公德是社会公认的道德规范。我国的社会主义经济制度和政治制度、社会主义市场经济秩序、社会生活秩序、符合社会主义精神文明建设要求的优良民风和习惯，都属于社会公共利益，民事主体在民事活动中均应尊重，不得违反。第二，民事主体不得滥用权利。民事主体行使权利不得损害国家利益、社会利益和他人利益，不得违反法律的强行性或禁止性规定。
　　54.【参考答案】代位继承是指在被继承人的子女先于被继承人死亡的情况下，由被继承人的子女的晚辈直系血亲代替该先死亡的子女继承被继承人的遗产的法律制度。
　　代位继承的成立，必须同时具备以下条件：
　　（1）代位继承必须有两个死亡事实，即被继承人和被继承人的子女（被代位继承人）死亡的事实，而且要求被代位继承人先于被继承人死亡。
　　（2）代位继承人必须是被继承人的子女的晚辈直系血亲，包括自然血亲和拟制血亲。
　　（3）须被代位继承人未丧失继承权，继承人丧失继承权的，其晚辈直系血亲不得代位继承。
　　（4）代位继承只适用于法定继承，不适用于遗嘱继承。遗嘱继承人先于被继承人死亡的，遗嘱无效，遗嘱继承人的子女不得依遗嘱代位继承。
　　四、辨析题
　　55.【参考答案】（1）这种说法是错误的。
　　（2）刑法理论认为犯罪具有三个特征，即严重的社会危害性、刑事违法性和应当受刑罚惩罚性。其中严重的社会危害性是犯罪的本质特征，而刑事违法性和应当受到刑罚惩罚性是犯罪本质特征的体现形式。
　　（3）应当受到刑罚惩罚性是指行为在应然意义上应当受到刑罚的惩罚，而与行为人实际上是否受到刑罚惩罚无关。即使被法院判处免除刑罚，行为人的行为仍然是犯罪行为。
　　（4）刑事责任的实现方式既有定罪判刑型，也有定罪免刑型。被人民法院宣告有罪但是免除刑罚处罚的，同样是承担刑事责任的具体方式，说明其行为仍然是犯罪行为。
　　56.【参考答案】（1）该说法不完全正确。该说法反映了民法的诉讼时效和除斥期间制度。诉讼时效是指民事权利受到侵害的权利人在法定的时效期间内不行使权利，当时效期间届满时，即丧失了请求人民法院依诉讼程序强制义务人履行义务之制度。除斥期间则是指民事实体权利存续的期间。
　　（2）“冤冤相报何时了”这句话实质是一个反问句，意在劝告人们对“冤冤相报”必须及时了断，不能总是无休止。从民法的角度讲，这句话表明，权利人应当在法定的时效期间内积极地行使权利，如果未在法定的时效期间内积极地行使请求权，则法律对他的权利将不予以保护。此外，除斥期间也要求权利人在法定期间内主张实体权利，如果没有在法定期间内行使权利，期间经过将导致该权利归于消灭。冤冤相报表明，无论是合同之债，还是侵权损害赔偿之债，当事人应当在法定期间内有一个了断，不能无止无休。特别是在双方当事人的债权符合抵销的情形下，可以通过抵销消灭当事人之间的债权债务关系，此时冤冤已经“相报”，没必要再进行了断。
　　（3）但是，应当注意的是，由于诉讼时效仅仅适用于债权关系，所以不是所有的权利都受到诉讼时效的限制，对于国有财产以及人身权，比如民事主体在行使姓名权、肖像权等权利时，就不受到诉讼时效的限制。此外，基于物权所产生的请求权，比如物上请求权的行使，也不受诉讼时效的限制，因此，“冤冤相报”在上述情形下又具有相对意义的“无止无休”。
　　（4）可见，“冤冤相报何时了”这个反问句仅仅具有相对的意义。因此，该说法的表述不完全正确。
　　五、法条分析题
　　57.【参考答案】（1）侵犯商业秘密罪。
　　（2）本罪的特征是：
　　本罪侵犯的客体是社会主义市场经济秩序和商业秘密权利人对商业秘密所享有的合法权利，属复杂客体；
　　本罪在客观方面的表现是：
　　①行为人采用了秘密窃取、物质引诱或者胁迫的方式非法获取他人所有的商业秘密；
　　②行为人采取披露、使用或者允许他人使用所获取的商业秘密；
　　③违反约定或者违反商业秘密权利人有关保守商业秘密的要求，披露、泄露、转让因工作而使用的商业秘密。
　　本罪的犯罪主体为一般主体，达到刑事责任年龄、具备刑事责任能力的自然人或者单位，只要实施了窃取、披露、使用或允许他人使用、转让属于商业秘密所有人的商业秘密，都可构成本罪的主体；
　　本罪在主观方面表现为两种形式：
　　①故意，即明知是他人的商业秘密而故意侵犯；
　　②过失，即应当知道但由于疏忽大意而没有预见的侵犯行为。
　　（3）如果公司、企业的某项商业秘密事关国家的经济利益，从而被列为国家秘密的行为人侵犯这种商业秘密的，应按从一重罪处断的原则，依照泄露国家秘密罪或非法获取国家秘密罪定罪处罚。
　　58.【参考答案】（1）该条是关于责任竞合的法律规定。责任竞合是指某种法律事实的出现导致两种或者两种以上的民事责任的发生。责任竞合的特点有三个：
　　①责任竞合是由违反义务的行为而引起的；
　　②违反义务的行为符合两个以上责任的构成要件；
　　③数个责任之间彼此相互冲突。
　　（2）该条反映了侵权责任和违约责任的竞合，侵权责任和违约责任的竞合是同一种违反民事义务的行为同时符合侵权责任和违约责任的构成要件，从而导致两种责任并存和冲突的现象。
　　（3）处理侵权责任和违约责任竞合的原则是：法律允许受害方选择依照合同法的规定要求对方当事人承担违约责任或者依照其他法律规定要求对方承担侵权责任。
　　（4）违约责任和侵权责任的区别在于以下七个方面：归责原则不同、举证责任不同、责任构成要件不同、免责条件不同、责任形式不同、赔偿范围不同、对第三人的责任不同。
　　六、案例分析题
　　59.【参考答案】
　　（1）黄军构成故意杀人罪和诬告陷害罪。
　　（2）本案中，黄军故意杀人罪未遂，根据《刑法》可以从轻、减轻处罚。
　　（3）方某不构成犯罪。《刑法》第243条第3款规定：“不是有意诬陷，而是错告，或者检举失实的，不适用前两款的规定。”所谓不适用前两款规定就是指有适用诬告陷害罪的规定。方某因缺乏诬陷的故意，不符合该罪的犯罪构成，因此不构成犯罪。
　　60.【参考答案】（1）应向乙公司主张违约责任。
　　《合同法》第414条规定：“行纪合同是行纪人以自己的名义为委托人从事贸易活动，委托人支付报酬的合同。”本题中，甲公司与乙公司之间的关系属于行纪法律关系。根据《合同法》第421条的规定：“行纪人与第三人订立合同的，行纪人对该合同直接享有权利、承担义务。第三人不履行义务致使委托人受到损害的，行纪人应当承担损害赔偿责任，但行纪人与委托人另有约定的除外。”因此行纪人乙公司与第三人丙大学之间成立的买卖合同只是在双方当事人之间产生效力，所以丙大学应当向乙公司主张违约责任。
　　（2）没有侵犯Ｍ软件的出租权，因为该软件不是租赁合同的主要标的。
　　《著作权法》第10条第７项：“出租权，即有偿许可他人临时使用电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品、计算机软件的权利，计算机软件不是出租的主要标的的除外。”本题中由于计算机软件并不是出租的主要标的，因此不存在该项出租权，也就不侵犯该出租权。
　　（3）应以丙大学为被告。由乙公司所在地的基层法院管辖。
　　《合同法》第65条规定：“当事人约定由第三人向债权人履行债务的，第三人不履行债务或者履行债务不符合约定，债务人应当向债权人承担违约责任。”本题中，乙公司和丙公司约定丁公司支付20台电脑的货源，即属当事人约定由第三人向债权人履行债务，在第三人丁公司不履行债务时，依法应有债务人丙大学承担违约责任的情况。所以应以丙大学为被告。
　　《民事诉讼法》25条规定：“合同的双方当事人可以在书面合同中协议选择被告住所地、合同履行地、合同签订地、原告住所地、标的物所在地人民法院管辖，但不得违反本法对级别管辖和专属管辖的规定。”

　　《民事诉讼法》第1８条规定：“基层人民法院管辖第一审民事案件，但本法另有规定的除外。”本题中，乙公司和丙大学约定由起诉一方所在地法院管辖，所以由乙公司所在地的基层人民法院管辖。
　　（4）乙公司的行为构成商标侵权行为。甲公司、戊公司、某外国企业和李某均可作为原告起诉乙公司。
　　《商标法》第52条：“有下列行为之一的，均属侵犯注册商标专用权：
　　（一）未经商标注册人的许可，在同一种商品或者类似商品上使用与其注册商标相同或者近似的商标的；
　　（二）销售侵犯注册商标专用权的商品的；
　　（三）伪造、擅自制造他人注册商标标识或者销售伪造、擅自制造的注册商标标识的；
　　（四）未经商标注册人同意，更换其注册商标并将该更换商标的商品又投入市场的；
　　（五）给他人的注册商标专用权造成其他损害的。”

　　由此可见，乙公司的行为侵犯了“金太阳”商标专用权和“银河”商标专用权。
　　对于原告的确定，首先注册商标持有人当然是有权作为原告起诉的。而且独占许可的被许可人也是有权起诉的。参见《最高人民法院关于审理商标民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》第4条：“商标法第53条规定的利害关系人，包括注册商标使用许可合同的被许可人、注册商标财产权利的合法继承人等。在发生注册商标专用权被侵害时，独占使用许可合同的被许可人可以向人民法院提起诉讼；排他使用许可合同的被许可人可以和商标注册人共同起诉，也可以在商标注册人不起诉的情况下，自行提起诉讼；普通使用许可合同的被许可人经商标注册人明确授权，可以提起诉讼。”

　　因此甲公司和某外国公司可以起诉其侵犯“金太阳”商标权的行为，戊公司可以起诉其侵犯“银河”商标权的行为，李某可以起诉其违约行为。
　　（5）有权双倍索赔。因乙公司的销售行为构成欺诈，欺诈不以产品的质量问题为构成要件。
　　根据《民通意见》第6８条的规定：“一方当事人故意告知对方虚假情况，或者故意隐瞒真实情况，诱使对方当事人作出错误意思表示的，可以认定为欺诈行为。”《消费者权益保护法》第4９条：“经营者提供商品或者服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的一倍。”虽然电脑没有质量问题，但是其更换商标，属于欺诈行为，应当按照消费者的要求承担双倍赔偿责任。
　　（6）不能。因为赠与的财产有瑕疵的，赠与人不承担责任，并且李的赠与没有附义务，也不存在李故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵的情形。
　　《合同法》第1９1条：“赠与的财产有瑕疵的，赠与人不承担责任。附义务的赠与，赠与的财产有瑕疵的，赠与人在附义务的限度内承担与出卖人相同的责任。赠与人故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵，造成受赠人损失的，应当承担损害赔偿责任。”本题中，李某的赠与没有附义务，也不存在李某故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵的情形。所以如胡某接受赠与的电脑出现质量问题，不能要求李某承担瑕疵担保义务。
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